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Agitaţiunea în contra Românilorü începu 
acum adversarii noştri a o transplânta şi în ar
mata împërâtésca. Nu de multü scorniseră cei 
din Cluşiu câte şi mai câte despre nisce oficeri
c. r. români din Alba Iulia. Scornitura a rë- 
masü scornitură. Unü faptü sângerosü însë vine. 
së mârturiséscà a<̂  în faţa lumii pe adevăraţii 
sumuţătorî şi agitatori.

Cetitorii noştri îşi vorü aduce încă aminte, 
că tómna trecută pe temeiul ü unorü faime alar- 
mátóre, iscate din incidentulü cunoscutei procla
maţii, s’a trimisü la Ighiu şi la Zlatna miliţia 
împërâtéscâ. Faimele acelea s’au declaratü mai 
târ(Jiu de mincinóse, miliţia însë a rëmasü în 
localităţile numite. Militarii c. r. aici aşe4aţi 
suntü aleşi din regimente de naţionalitate ma
ghiară, ca cu atâtü mai siguri së fiă aceia, cari 
în fantasia lorű ferbinte se temü şi de umbra 
faptelorü lorü proprii, pe când nu íncétá a cle
veti cu cea mai mare neruşinare pe toţi Românii, 
că suntü rëi patrioţi şi Dumnezeu mai scie ce.

Lumea se mira, că ca tóté desminţirile ce 
le-au adusü chiar foile maghiare în privinţa fai- 
melorü despre conjuraţiuni d’ale Românilorü, to
tuşi se mai ţine miliţiă c. r. în acele douë oraşe 
muntene. Acum însë lucrulü se esplică. Nu pen
tru suprimarea vr’unui irredentismü, ci cu alte 
scopuri s’au adusü în acele localităţi douë com
panii c. r. de Sëcui.

Faptulü revoltătorii ce-lű descrie corespon- 
dinţa nóstrá de mai josü, primită din Zlatna, 
aduce lumină în privinţa acésta. Nici sfintele 
sërbâtori ale Pascelorü nu le-a fostü datü Româ- 
nilorű din Zlatna a le serba fără amărăciune. Së- 
cuii din compania c. r. au întrat.ü în nedeia séu 
joculű junilorű români şi dreptü mulţămire că 
i*au primitű în jocü, i-au insultatú pe feciorii ro
mâni. Născându-se din causa acésta o bătaiă, 
soldaţii au íncercatű a’i ataca cu arma, dér au 
fostű desarmaţi de Români. In urma acésta sol
daţii alergară pe la cvartirele lorü, alarmară şi 
pe ceilalţi soţi ai lorű, şi se ’ntórserá cu puscile 
’ncărcate la joculü Românîlorü, dándű focű în- 
tr’înşii cu o barbariă ne mai pomenită, aşa că 
unulű dintre feciori a cá<Jutü mortü, ér doi au 
fostű greu vulneraţi.

Escesulű soldaţilora e cu atâtü mai con- 
damnabilü, cu câtü elü a fostü însoţitfl de nisce 
semne vëdite de ură naţională, doeumentândü că 
în era terorismului actualű nici armata comună 
imperială nu este ferită de înrîurinţa stricaciósá 
a politicei şovinistice, duşmane neamului romá
nescű.

Ne asigură corespondentulű nostru, în care 
avemű deplină încredere, că soldaţii sëcui au 
atacatű pe junii din jocü cu nisce înjurături cum
plite contra Românilorü şi s’au aucjitű din par
tea locuitorilorü unguri din Zlatna, după comi
terea barbarului atentatü la viaţa pacinicilorű 
cetăţeni, cuvinte de aprobare a atentatului, espri- 
mându-şl chiar părerea de rëu că soldaţii n’au 
împuşcatti mai mulţi Români.

După antecedenţele întêmplarilorü din era 
de faţă, póte că lucrulü se va cocoloşi şi póte 
că vina se va arunca totü în spinarea Româ- 
nilorű, fiindü că aşa pretinde interesulű politicű 
ungurescü.

Fiă însë cum va fl, atâta vrăşmăşiă în con
tra némului románescű e clarű că numai urmă
rile cele mai triste le póte avé.

Ceremü cu tótá stăruinţa dela organele mi
litare, administrative şi judecătoresci, ca së cer
ceteze lucrulü cu deplină seriositate şi stricteţă, şi 
cei ce au aţîţatil şi au făcuţii vërsarea de sânge 
sè fiă pedepsiţi în modü exemplarü, décâ mai 
este dreptate în acéstá nefericită ţâră.

Din munţii apuseni.
Ztatna, 14/28 Aprilie 1886.

A treia <Ji de Pasci se petrecu aici o scenă, 
care se sfîrşi cu mórtea unui Românü şi vulne- 
rarea a doi inşi, dintre cari abia va remâné vre
un ulti în vi0ţă. *

Joculü jurtiiorű după datina vechiă a fostü 
în Troianü. Acolo au eşitii şi militari din com
pania c. r. de aicea, şi aceştia au cerutű dela 
ficiori së le concédá şi lorű jocü separatű, ceea- 
ce li s’a şi permisü şi aşa au jucatű mai multe 
jocuri pe contulü Românilorü la sunetulű musi- 
cei lorii. Cătră sérá, în semnű de recunoscinţă, 
soldaţii începură a-i insulta pe ficiori, ba unulü 
dintre ei a împinsü tare pe unü Românü, de 
unde apoi s’a iscatü unü felű de bătaie, pe care
— după (Jicala de aici —  nu o potü numi decâtü 
„bucsáitü,“ căci nu s’a fácutü nici o rană, n’a 
cursü nici o picătură de sânge, numai câtü fi
ciorii le-au luatü soldaţilorti vr’o trei baionete, 
de cari erau së se foloséscâ.

Cu acésta lucrulü se credea a fi terminatü, 
căci ficiorii s’au apucatű din non de jocü ; căta- 
nele s’au depártatű pe acasă. Dér ce së vecjï? 
Ei s’au dusü acasă de şi-au li atű armele şi cu 
acele, umplându-le, au alergatű sub cele mai în- 
fiorátóre înjurături de „oláh vankuj Kristusát !“ 
Ajungêndu la jocü în disordinea cea mai mare, 
aici se opriră şi li se comandă de cătră unű ser- 
gentű : „Feuer!“ (Focű!). In acestü momentű 
au trásnitű mai multe puşcături, cari ^u culcatü la 
pâmêntü trei ficiori, unulű mortü la momentű, 
unulü se află în agonia morţii şi alü treilea va 
rëmâné schilodü tótá viâţa.

Cercetarea s’a începutü, se aştâptă şi din 
partea miliţiei unü auditorü ; trei dintre soldaţi 
au recunoscuţii fapta, ei suntü deţinuţi ; ase
menea şi doi Români, dintre cari unulü Păs 
culeţfi, fruntaşO în comună ; ei au fostü citaţi 
la judecătoriă şi escortaţi la ascultare cu gen- 
darmi.

Nu sciu ce titlu îi vorü da „fraţii“ şi la 
asta întâmplare, dér multű nu o vorü puté suci, 
căci dovedesce corpus delicti. Se au<Jia printre 
Unguri (jicêndu-se: „kár hogy nem lőttek többet, 
mert van elég vankuj tolvaj oláh“ (pëcatü că 
n’au împnşcatfi mai mulţi, căci suntü destui tâl
hari de Români.)

Soldaţii în mare parte au fostù sumuţaţi 
de locuitorii unguri. Se scie că soldaţii din 
compania c. r. de aicea suntü toţi 8ê(yui.

Voeï asupra legii glótelorű.

Primirea legii glótelorű de cătră parlamen- 
tulü austriacű a datü de vorbitü (Jiarelorü ger 
mane şi rusesci. Părerile acestora suntü diame- 
tralű opuse. Pe când (Jiarele germane salută cu 
bucuriă înfiinţarea glótelorű ín Austro-Ungaria, 
pe atunci (Jiarele rusesci vëdû în acésta o pre
gătire de rësboiu.

„Norddeutsche Allgemeine Zeitung,“ orga- 
nulü cancelarului germanü, (Jice :

Prin înfiinţarea glótelorű, monarchiei Austro-Ungare 

îi este dată posibilitatea d’a îndoi puterea sa armată la 

casü de trebuinţă, fără d’a se micşora destoinicia arma

tei. In acestü factorű se gësesce siguranţa unei com- 

plectări continue şi întinse a armatei, ceea-ce astă(p, în 

faţa perderilorü celorü mari de óment pe car: le prici- 

nueseű resbelele, este indispensabilü şi singura garanţiâ 

pentru terminarea cu succesű a campaniei. Legea gló- 

telorű, prin faptulű că pune sub arme tóté elementele 

capabile, care nu se gàséu în serviciulű armatei, dă ţ& 

rei unű sporü preţiosă de putere tênërà şi realisézá pe 

deplinü idea naţională d’a lupta cu totă puterea şi d’a 

pune íntregü vaporulü sub arme... Germania nu póte de 

câtü se salute cu bucurie noua organisaţiune a glótelorű, 

care introduce unü ínsemnatű elementű de întărire în 

puterea armată a imperiului vecinü şi amicü.

Ecă acum cum se esprimă şi (Jiarulü rusescű 
Petersburskija Viedomosti“ :

Discursulü ministrului Welsersheimb ne-a doveditü, 

că legea glótelorű din Austria este mai multü o mësurâ 

rësboinicà decâtü militară şi că monarchia vecină şi a- 

mică caută cu cea mai mare grabă d’a se face gata de 

rësboiu. Dflpă cum se vede, cei dela Viena aşWptă a- 

propierea unei hotărîrî a sórtei şi încă açum curândü de 

totü, astfelü încâtü credü că’şl potü deja permite dfa 

trece peste tóté consideraţiunile convenţionale. Décá gu

vernulü austriacă ar face acéstá reformă într’o vreme 

pacînieă, de totü liniştită, nu i-ar păsa, njmënui nimicü. 

In momentulü actualű însë acéstá refbrmà este mai muMù 

decâtü nepotrivită, şi ar trebui se fiă cineva celü mjjû 

mare optimistö, pentru cia së nu vé<|á aci o provocare 

directă din partea celui  mai  sinicerü p r i e t i n ^ ,  

semnü învederatü, că nu numai pesimistii delà (Jiarè credü 
rësboiulü apropiatü. *

Şovinismul în justiţiâ.

Biserica-Albă, Aprilie 1886.

Domnule Redactorü ! Astăzi, în timpulü de grea 

cercare pentru naţionalităţile nemaghiare din ţgrile co- 

rónei ungare, ca unü specimen de atentatü deosebitü 

vinü a vë comunica, că Tabla regéscâ din Budapesta 

prin sentinţa de sub Nr. civ. 16,556 ex 1885 a nuli- 

ficatü sentinţa forului primü judecátorescü, numai din 

causă, că în aceea sentinţă de primulü forü judecáto

rescü, tecstulü jurëmêntului nu a fostü concipiatü în 
limba maghiară \ ! ! !... Unde amü ajunsü şi unde vomü 

ajunge, décá şovinismulă începe a se încuiba din ce în 

ce totü mai tare, chiar şi în sanctuarulü justiţiei !... Nu 

le este óre ruşine »civilisaţilorfi orientului“ din Buda

pesta d’a mai privi la inscripţiunea devisă, care se află 

pe fruntariulü edificiului Curiei şi alü Tablei din piaţa 

Franciscanilorü : » Justifia est regnorum fundamentum« ?... 

Mai bine ar face, décá ni-ar spune apriatü, că »şovi

nismul öelü mai ultraistü, demoralisarea şi arbitriulù 

celü mai înearnatü este fundamentulü, pre care se ba- 

sézà guvernarea de astăcjî“ în statulû ungarü... 0 tem

póra, O mores!.... Nemaghiarului së nu-i fiá permisii 

nicï a jura lui Dumnezeu în limba sa maternă pentru 

dreptulü seu?!.... Ah Dómne, Dómne! Veni-va timpulü, 

când se va împlini profeţia poetului :

»Vedé-vorü....  lacomii, carï au preparată perire
naţiunei cei orfane, când judeíe de susü va cere să-şi 

dé sémá d’a lorü nelegiuire: Afuncî va cádé crima pe 

côi ce o au produsü !“ Ae—i—

SOIRILE PILEI.
Conferinţa directorilorü de studii, convocată la 

Pesta de ministrulü Trefortü,  a ţinută cinci <|.ile şi s’a 

ocupatű atátü cu cestiunl pedagogice şi administrative, 

cátü şi cu importanţa de statü a scólelorü medii, luân- 

du-se în considerare momentele confesionale şi de naţio

nalitate. Cu acéstá ocasiune s’a stabilită şi instrucţiunea 

pentru medicii scólelorü medii şi pentru profesorii de 

higienă. »Nemzet« comunică despre resultatulü conferin

ţei : Fiecare scólá mediă întreţine unü medicü cu unü ono- 

rarü de 200 fl. la scólele medii complete şi de 100 fl. la 

cele necomplete. Mediculü visitézá la inceputulü anului sta

rea sanitară a fiecărui scolarü şi i-o supraveghiézá, mai 

alesü vederea şi aucjulü, în cursulü anului; are sé înlă

ture séu sé înăbuşe bólele epidemice; la casü de nevoiă, 

dér numai cu consimjéméntulü directorului, visitézá pe sco

larü şi în locuinţa acestuia; are sé supravegheze edificiulü 

scólei şi obiectele întocmirei, precum şi mijlócele de ta*» 

veţământfl din punctü de vedere sanitară; la instruirea 

gimnasticei funcţionâză ca sfátuitorü, dér şi celelalte ra

muri ale învăţământului sé le urmáréscá cu atenţiune şi 

décá observă la instrucţiune in totalitatea ei séu Iá 

singuraticele discipline urmări vátámátóre sănătăţii, d.’ é. 

din causa încărcărei programei, trebue sé facă atentti pe 

directorü. Peste totü activitatea medieilorü constă în a 

atrage atenţiunea şi a da sfaturi. Scolarilorü din clasa 

a şâptea şi a opta, cari voescü, le va da instrucţiune îft 

higienă, doúé óre pe séptömáná, íntr’unü limbagiu po-
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poralü şi fără să le pretindă timpü d’a învăţa de rostii 

în afară de órele de instruire.

— x --- i

ţ)iarele din Bucuresci află că d. Victorü BabeşO, 

profesorii la facultatea de medicină din Pesta, se ocupă 

cu tratamentulü turbărei, după metoda lui Pasteur. In 

curéndü d. Babeşfi va fi în stare sé efectueze inoculările 

ca şi celebrulü învăţaţii francesü. Pe de altă parte se 

spune, că tratările pentru aducerea d-lui Victorü Babeşu 

ca profesorii la facultatea de medicină din Bucuresci ,  

suntü pe cale de a isbuti.

—x—

Scóla unguréscá de agricultură din Bistr i ţa,  ai 

cărei elevi au şi făcuţii esamenile, a avutü în acestü se

mestru, în două clase, 10 şcolari.

—x—

Ni se scrie din R eg h i nulü săsescă, că p’acolo 

e mare secetă, páméntulü e tare de nu potü ara óme- 

nii. — A doua <Ji de Pascî, Crişanfl Ionii alü Petri din 

St. Mihaiu a muritü pe drumü în hotarulü comunei Beca 

română fără să fi fostü bolnavii. — In comuna Telecu 

românii, judele comunalii Tioranü Ionii a bătutO a doua 

<Ji de Pascî pe ómeni în biserică, în timpulü sfintei li

turghii. — In pădurea Chiherului de süsü au arsü 80 

jugăre şi munţii erariului în domeniulü Gurghiului ardü 

de mai multü timpü.

—x—

Unü corespondentü din Braşovf l  alü 4̂ aru ûi 

„Sieb. Deutsch. Tagblatt* ne esplică pentru-ce în săptă

mâna patimilorü s’a datü unü concertü-teatru ín favórea 

trupéi teatrale germane Rémay. D-ş0ra Rosa Fischer,  

care îngrijea de cassă, o ştersese la sănătOsa cu banii 

trupei.
—x—

D-nii Romulu de Crainică protopresbiterü, Iacobü 
Germană notarü, Iónü Moldovanu şi lónü Serbu, parochü, 

membrii de încredere, la însărcinarea sinodului proto- 

presbiteralü dela 4 (16) Aprilie c., desmintü sgomotulü 

réspánditü de foile ungurescí, că fondulü scólei capitale 

gr. or. din Dobra în sumă de 14,000 fl., ar fi pericli 

tatü pentru necorecta administrare din partea organelorü 

nóstre şi că l’ar fi luatü în administrare viceşpanulil co

mitatului Hunedórei. — Ne bueurámü de acéstá desmin- 

ţire. Se vede că »patrioţii«- au asemenea gânduri rele 

cu averea scólei, dér vorö rămânea cu balele pe gură.

— x —

Profesorulü E. V. dela gimnasiulü de statü din Si- 

b i i u ,  care dispăruse de acolo, s’a gásitü desbrácatü, 

cumplitü desfiguratü şi nebunü. S’a internatü ín insti- 

tutulü de nebuni din Sibiiu.

Ministerulă de resboiu română a înfiinţaţii scóle de 

suboficeri la tóté regimentele, spune »Résboiulü.*

— x —

Din Găescî se anunţă »Răsboiului« că Corneliu Co

mă ne seu, de felü din Alba-Iul ia,  omü cu familiă şi 

care se afla contabilü de vr’o 4—5 anî pe moşia fraţi- 

lorü G. şi C. Oiănescu, a dispărutü ín séra de 1 Aprile 

curentü, fără a se sci nimicü de urma lui pănă în cflua 

de 12 curentű, când a fostü gásitü mortü íntr’unü pără- 

iaşă adáncü cam pănă la genunchi. Nu se scie încă în 

ce modü s’a ínecalü. Unii spunü că a cácíutü beată, 

alţii au alte bănueli. Cercetările urmézá.

— x —

In Ciucü St. Miha iu  au arsü 65 de case şi zi

diri economice, în Pocl isa 10 case cu 30 de zidiri 

laterale.

FOILETONÜ.

C&lëtoria lai Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

La călătoria, ce avea de gândă Stanley së o facă 

pe laculă Victoria, aştepta unü ajutorii însemnată din 

partea luî Kaduma. Şi ce e dreptű, acesta îî şi făgă

dui, că va face totu ce-î stă prin putinţă, ba ce e mai 

multă făgădui, că va lua parte chiar la călătoria. In 

curend însă se convinse călătorulă nostru, că „Măria 

sa“ este unu beţivă şi jumătate, pe a cărui vorbă nu 

poţi pune nici unii temeiu.

„Mai lucră cine-va, decă e flamêndü ? Mai poţi 

vorbi ceva, decă ’ţî e sete?“ Acestea erau cuvintele de 

predilecţiune ale boţivuluî domnitorii. Cum se crăpa 

de dioă elu şi punea mâna pe paharulă său cu „pompă,“ 

care nu era mai mică de o oca bună ; şi până-mi-te la 

apusulü soreluî trăgea mereu la măsea. După-ce în

cepea a se ameţi, elu nu mai era destoinicii de nici o 

vorbă înţeleptă şi de nici o faptă de Domne-ajută, 

ci făcea câte comedii tote. In starea acesta elu îi fă

găduia luï Stanley câte şi mai câte, dară tóté totü nu

mai făgăduelî rămâneau. In dioa următore nici nu ’şl 

mai aducea aminte de ce vorbise.

Din D jakovar ’i se scrie lui »P. Lld ,“ că reuni

unea de cântări »Sklad« a fosta desfiinţată pentru »agi

taţiuni politice.“ — Vorbă să fiă.

—x—

In oraşulă Lisko din Galiţia, care numără 3415 

locuitori, au arşii 280 de case.

Naţionalităţile în peninsula balcauieă.

S’a serisü fórte multü în privinţa Macedonio! şi a 

Albaniei de mai tote 4’&rele străine, însă mai nici unulü 

din aceste (Jiare n’au datü adevărata situaţiune a lucru- 

rilorü, căci au avutü, dreptü basá a espunerilorü lorü, 

statisticele şi darea de sémá ale pressei grece şi bulgare, 

cari, ca interesate în causă, au ascunsă adevérulü fie

care în profitulü lorü. Statisticele grece eliminau tote 

popórele făeendu-le grece. Ér statisticile bulgare făcen- 

du-le bulgare.

In interesulü adevărului, şi pentru ca Europa să 

cunoscă adevărata stare a lucrurilorü, voiu scrie câteva 

rendurî asupra situaţiunei din peninsula balcanică. Partea 

care să întinde între marea Egee şi Adriatică este locuită 

esclusivü de Români şi Albanezi şi formézá Albania şi 

Macedonia; în partea despre Serbia suntă câte-va mii 

de Sérbi, cari nu trecü însă de 25 la 1000, ér în par

tea despre Rumelia suntü tóté locuite de Români turciţi.

Aşa Kestoria, Velisa, Wodena, Seres, lângă Ro

mâni şi Albanezi, care formézá majoritatea, suntü po

pulate în proporţie de 25 la sută de Sérbí. Ér în: 

Demir-Kapu, Demir-Isar, Lundji, Berislov suntü o mulţime 

de Români turciţi.

Bitolia, care este mai multü în discuţiă şi asupra 

căreia se ridică mai alesü pretenţiunile Grecilorü şi ale 

Bulgarilorü. este centrulü Románilorü. Aci, pe lângă şcoli 

secundare, Românii au şi unü gimnasiu. In Salonicü po- 

pulaţiunea e mixtă ; în majoritate însă suntü Ovrei, Greci 

şi Bulgari nu suntü decátü íntr’unü numérü fórte micü, 

ér aceia pe cari denşii ’i facü Greci séu Bulgari, suntü 

Români şi Albanezi.

ArgumentulO, cu care atátü Grecii câtă şi Bulgarii 

;aută să dovedéscá că Grecii şi Bulgarii suntü locuitori 

Albaniei şi ai Macedoniei, este, că suntü şcoli grece şi 

•buigare în Macedonia şi Albania. Aşa este, dér trebue 

să vedemü care este causa de suntü asemenea şcoli în 

aceste părţi ?

Mai înteiu cultura acestorü popóre este la începu- 

tulü ei, şi Românii din regatulü románü abia de vre-o 

6—7 ani au ínceputü să se intereseze de aceste populaţii, 

aşa că abia s’au înfiinţată vre-o 36 şcoli române de o 

societate din Bucuresci. Societatea grécá în-ă „Silogy» 

lucrézá de (Jecimi de ani la grecisarea Macedoniei şi a 

Albaniei şi astăzi are înfiinţate o mulţime de şcoli.

înfiinţarea acestoiü scoli însă şi atragerea populaţii 

autohtone în ele nu a fostü ajutată de simţămintele po

pulaţiei, ci de influinţa patriarchului grecü dela Con- 

stantinopolü, care şl-a pusü tótá influinţa de care se 

bucură pe lângă curtea Imperială a M. S. Sultanului în 

jocü pentru a introduce în biserici limba grécá şi ast- 

:nlü pe calee religiosă să facă pe Români şi Albanezi a 

îmbrăţişa limba grécá. Societăţile bulgare au lucratü 

asemenea de multü timpü la bulgarisarea acestorü 

părţi.

Este adevărată că posesiunea Albaniei şi a Mace

doniei este de mare importanţă atátü pentru Greci cátü 

şi pentru Bulgari. Dér óre décá au importanţă pentru 

aceste popórá nu au importanţă pentru Europa? întin

derea slavismului In íntréga peninsula balcanică, nu ar

Vădendu acestea, Stanley nu se maî gândi unu 

momentu la ajutorulu gazdei sale, ci’şî făcu socotela 

numai cu puterile, de care dispunea. Elu se pregă

tea cu mulţii zelu şi se informa în Gontinuu dela indi

geni despre împrejurimea lacului.

Cele ce i se spuseră în acestă privinţă, de bună 

semă nu ’lu prea înveseleau.

„Laculă este aşa de mare,“ se dicea, „încâtu îţi 

trebue optă anî de dile, până să-lă ocolescî.“

„Pe ţărmuri“, se dicea maî departe, „locuiescu 

nisce omenî cu codă, şi alţii, cari ţinu nisce câni marî 

şi sălbaticî, pe cari îî întrebuinţeză împotriva duşmani

loru.“ In fine se maî dicea, că într’unu locii trăiesce 

unii poporu de canibalî, cărora le place carnea de omii 

maî mulţii decâtu tote cclelalte cărnuri.

Stanley nu se prea spăriâ la audulă acestora scirî. 

In şepte dile elu era gata cu tote pregătirile pentru 

călătoria. Numai omenii potriviţi pentru mânarea lun- 

treî îî maî lipsiau. Iată cum istorisesce însu’şî, că ’şi 

i-a aleşii:

„Care voiesce să mă însoţescă de bună voiă?“ 

întreba elu.

Toţî tăcură.

„Mcî cu plată deosebită do cea obicînuită?“

Erăşî tăcere. Nicî unulă nu se arăta aplicată.

fi distrugerea t.uturoră demersurilorii Europei în privinţa 

Constantinopolulu i?

Grecia erăşî, luândii aceste părţi, n’ar călca peste 

libertatea unoră popdrâ, lucru care trebue să fiâ con

trară spiritului de dreptate şi de independinţă care gu

vernă lumea? Şi mai alesu când deja, prin generoşi- 

tatea Europei, atâtă unii câtă şi alţii din peninsula bal

canică au ruptă din aceste ţări câte o bucată, trebue 

Europa să le încurageze în cuceririle loru nedrepte?

Bulgarii au în Rumelia o mulţime de locuri popu

late de Români şi Albanezi. Serbii domnescă asemenea 

în partea Vraniei peste o mulţime de Albanezi, er pe 

malulă Dunării dela Timocă, Negotină, Milanovatz etc. 

pănă la polele Semendriei peste o mulţime de Români. 

Muntenegrenii au lnată Dulcino şi Antivari populate es- 

clusivă de Albanezi.

Grecii în Tesalia, de curendu anexată, precum şi 

în insulile Syra, Spete, Cranidi, Poro etc. au numai Al

banezi, aşa şi în Atica şi Beoţia, precum şi în Pe- 

loponeză.

Acâsta este adevărata stare a iucruriloră din Ma

cedonia şi Albania. Europa trebue să se îngrijăscă de 

sorta acestoră ţări, căci de ele suntO legate o mulţime 

de interese vitale ale ei.

Albania şi Macedonia, fiindă populate într’ună modQ 

încrucişată de aceste poporă trebuesce, când ar fi vorba 

de independenţa loră, liberate şi întrupate într’unD sin

gură stată, care ar fi stavilă în contra panslavismului.

(, Naţiunea.“)

Deputaţii dietei ungare.

Sub titlulü „Országgyűlési Almanach“ ^Almanachulü 
dietei) cjiaristulü Dr. Alecsandru Halász  au publi
cată o carte, în care gásimü date interesante despre unii 
deputaţi, comunicate autorului chiar de aceştia. Celü pu
ţină aşa mărturisesce elü. Comunicămă cetitorilorü noştri 
unele date din acestü almanachă :

Despre contele Emanuelü Andrassy — celü care 
a vorbitü contra „Kulturegylet«-ului — (jtce c& e doc- 
torü în filosofiă, ceea-ce póte mulţi nu sciau. In verstă de 
24 de anî a fostü fişpană. A publicată o carte: ,Călă
torii prin India.«

Despre Teodoră Aiţyos spune că în 1848, ca bă- 
iată de 13 anî a făcută pe conscolarii săi să páráséscá 
biserica, în care s’a ţinută unü serviciu divinü pentru 
monarchulü. Când Austriaeii au intrată în Raab, coman- 
dantulü a pusü de i-au trasü ad iundum 30 de beţe pen
tru fapta amintită. Spaima ce i-a băgat’o în sufletü a- 
céstá pedépsá i-a încărunţită pérulü.

Din Vincenţiu B a b e ş ă, miculă Română încarnata, 
nu se póte sterpi vîna de naţionalitate; căci décá n’ar 
fi aşa, ar fi trebuită să se maghiariseze în Seghedinü, 
Aradü şi Checichemetă, unde a studiată. Ceva totü au 
schimbată în elü aceste oraşe nâoşe maghiare, şi anume: 
numele; elă se numesce acum Babeşă  şi se numea mai 
’nainte Căluş ier iu.

Br. Miloş Baich e odraslă princiară, urmaşă alü 
lui Miloş Obrenovici, întemeiătorulă dinastiei domnitóre 
în Serbia, şi în a doua liniă vără cu regele Milan.

Guido de Baussnern,  unulă din Saşii cei mai 
patriotici, a fostü oficeră Ia Ulanî, mai târdiu husarü 
honvedü; dér fiind-că făcea politică multă, a trebuitü sé 
páráséscá serviciulü.

Gustavü Beksics — mare maghiarisătoră — 'şî*a 
începută cariera de scriitoră ca clerică în seminarulüdin 
Cinci-BisericI, a fostü poetü şi romancierü, apoi de
veni publicistü de frunte.

Petru Dobranszki e cunoscutü din afacerea de „înaltă 
trădare“, din care causă ministrulă Trefort l’a pensionată 
din postulă de profesoră la Politechnică.

Traianü Doda, generală, ca militarü a păşită atátü 
de pronunţată pentru naţionalitatea din care face parte, 
íncátü cu totü talentulü său estraordinarü a trebuită sé 
fiă pensionatü. Cu ocasiunea ultimului răsboiu ruso-turcü

„Eî bine, o să mă lăsaţî să mergă singură, căci 

de plecată trebue să plecă?“

„Ba nu.“

„Dacă e aşa, spuneţi’mî, dragiî meî, carî suntu 

vitejiî, carî ar voi să întovărăşescă pc stăpânulu lorii 

în călătoria pe Nyanza?“

Toţî tăcură din nou.

Incependu să provocă pe fiecare de-a rondulii, cu 

toţiî ’mî spuseră, că nu se pricepu să umble pc apă, 

şi că prin urmare lc e frică se mă ’nsoţescă.

„Atuncea ce să facă?“

Manva Sera răspunse: „Stăpâne, lasă la o parte 

întrebările. Hotărăsce d-ta pe accia, carî vreî s6 to 

întovărăşescă. Toţî suntu copiiî d-talc, şi prin urmare 

trebue să te asculte. Câtă vreme-î întrebi aşa prieti- 

nesce, n’o să se arăte nimenea de bună voiă. Porun- 

cesce, şi toţî vor ii gata a’ţî urma.“ —

Stanley asculta acestu sfatu. Elu alese pc Yadi 

Safeni ca conducătoru şi ca rnatrosî (lece omeni tinon 

şi voinicî, despre carî scia, că se pricepu la manuarea 

veslcloru şi peste totu la viaţa pe apă.

Călătorulă nostru nu maî aştepta multă. In 8 

Marte 1875, după-ce maî lăsa câte-va disposiţiunî soti- 

loru săî europeni, carî rămaseră la Kaghehyi, elă pleca 

împreună cu ceî un-spre-dece soţi aî săî pe „Lady 

Alice.“ Luntrea se îndreptă maî ântâiu spre răsăriţii,
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a fostü chemată (?) în armata română ca şefă ală sta
tului majoră generală ; dér în urma unui semnă primită 
din Viena a refusată acestă postă.

Max Falk, redactorulă responsabilă delà »Pester 
Lloyd\ e doctoră în filosofiă, a studiată şi tehnica, a in
struită pe Maiestatea Sa în istoria şi literatura ungu- 
réscà.

Teodoră Gergehji a luată parte la revolta Poloniloră 
şi pentru acésta a fostă închisă ună ană şi jumătate în 
temniţa din Petersburgă.

Alexandru Hegedűs ’şî-a începută cariera ca peda
gogă în casa lui Csengery.

Otto Hermann a fostă tehnică, ajunse în modulă 
acesta în capitală şi propuse societăţii de sciinţe naturale, 
së scrie elă ună opă mai mare despre paiangem şi se lă 
editeze societatea. S’a primită propunerea.

Contele Ladislavă Hunyady este unchiulă regelui 
serbescă.

Moriţă Jókai a representată pănă acum şâpte cer
curi electorale.

Contele Eugen Kinsky este ună distinsă Sportsman ; 
elő este, care în totă {éra sare mai susă.

Eugenă Madarasz e republicană şi partisană ală 
votului universală.

Petru Mihályi este fratele nrui tènërü ală marelui na
ţionalistă episcepulû Lugoşului şi ună bună patriotă.

Ambrcsiu Nemenyi şt-a începută cariera ca foileto
nistă; elă scie franţuzesoe totă aşa de bine ca şi un- 
guresce şi nemţesce; multă timpă a fostă corespondentă 
alft (Jiarului »République Française* fâcênda prin acésta 
marï servicii Ungariei.

Blasiu Orbán a scăpată pe Kossuth de atentatulă 
ce era së-lü comită asupra-i br. Jovanovici.

Augustă Pulszki şi-a începută studiele în Londra, 
şi le-a continuată în Viena şi Turină, şi le-a terminată 
ta Pesta.

Edmund Steinacker, deputatulă naţională săsescă, a 
comisă caracteristica glumă d’a se fi născută în Do- 
briţină.

Traugott Teutsch aparţine membriloră camerei, 
cari tacă multă, ceea ce e surprin4ătoră, fiindă că „in 
Ardeală e cunoscută ca scriitorù escelentă.

Astfelă dă date autorulă almanahului şi despre 
ceilalţi deputaţi. __________

Din Bucovina.

Fundulu Moldovii, Aprilie 1886.

Cândă s’au hotărîtă ce păduri së fiă ale comunei, 

şi cari së fiă părţile ómeniloru : lângă pădurea Huhului 

aflându-se moşia unui gospodară, Ilie Timulă, acesta s’a 

ţinută de o bucată de pădure së fiă părţeluiă sëu, érà 

antistele (primariulă) a luat’o së fiă comunală. Dérà I. 

Timulă a începută a purta procesă cu comuna. Din par

tea comunei a fostă alesă antistele I. Mercheşă, së porte 

procesulă în contra lui I. Timulă, dérá antistele a sciută 

ce së facă.... a sfătuită pe I. Timulă së-i ven^ă pădurea 

lui şi së-i facă contractă, şi antistele së-i dea arvună, 

érà după sfîrşirea procesului së-i dea restulă de bani, şi 

antistulă va căuta ca comuna së pér(|á procesulă şi l. 

Timulă së câştige; érà de nu voiesce së-i vencjă pădurea 

apoi antistele va căuta, ca comuna së câştige, érâ I. Ti- 

mulö së pearcjă procesulă. Şi a primită I, Timulă sfă

tuia antistelui, i-au dată contractă şi a luată arvună. 

Spre norocirea antistelui, pe când s’au sfirşită procesulă 

a murită şi I. Timulă. Comuna au pierdută procesulă, 

după chiverniséla antistelui ; étá că i s’a împlinită şi astă 

dorinţă, şi a rëmasa după chefulă sëu.—Dâră antistele ’i 

omü cu minte, n’a intabulată pădurea pe numele sëu, 

ca së nu fiă prea bătătoră la ochi, ci a pus’o pe unulă 

din juraţii sëi, unulă din cei trei iubitori de adevërü, şi 

anume loniţă Herlea. pică lumea că-i dreptate în Fun

dulă Moldovii, séu că numai din pismă séu din inimă 

rea vorbescü pe domnii conducători comunali de rëu 

opincarii.

spre sînulă, pe care-lü véduse caravana mai ântâiu şi 

mai ântâiu. Acestu sînii portă după descoperitorulu 

lacului numele de „golfulu lui Speke.“*)

Ceriulu posomorită, suprafaţa cenuşia a lacului, 

stâncile pleşuge de pe margine nu insuflau de locii cu- 

ragiu navigatoriloru; Veslaşii erau tăcuţi şi trişti; faţa 

lorii dovedea, că ei sűntu siguri, că mergu la peire. 

Din când în când ei aruncau spre Stanley câte o pri

vire, care părea că dice: ,,Nu voioscî a te întorce?..». 

Yreî tu sé te asvcrlî de bună voiă ţn braţele peireî?“ 

Cu tóté acestca însă luntrea mergea înainte, me

reu înainte.

După o navigare de cinci chilometri ajunse „Alice“ 

la localitatea Igusa de lângă térmure. Aici avă Stan

ley norocirea se potă tocmi ca călăuzu pe unü Ne

gru* cu numele Saramba, care se pricepea bine la um- 

blatulu pe apă.

A doua di diminéia călătoria se continua. Lun

trea se ţinea mai cu seină pe lângă térinurí. In ace

eaşi di însă înainte de amiadî fu silită de véntü sé 

între mai la largu. Furtuna crescea védéndü cu ochii. 

Luntrea era sverlită de valuri în tóté părţile. Aci se 

ridica ’n susu, aci sălta înainte, de gândiai, că acum, 

acum se restornă. Omenii lui Stanley, credeau, că de

Cetesce: Spik.

Fundulă Moldovii şî-au scosă dreptulă de concesiă 

pentru vânzarea vinului dérá cu astă concesiă s'au fă

cută mai mare svonă în sată, mai alesă între deputaţi*), 

pentru că cei trei deputaţi: antistele loniţă Mercheşă, ju- 

ratulă loniţă Herlea şi Părintele Dumitru Ţurcană au 

vendută concesia fără scirea întregului comitetü la nisce 

Jidovi şi dumnealoră li-au făcută contractă şi aa primită 

arvună.

La astă ventjare învSţătorulă D. Şumlanschi li-au 

stătută în contră, şi fiindă mai mulţi deputaţi de părerea 

ui, au hotărîtă sé se facă licitaţiă, şi cine va da mai 

multă a aceluia sé-i fiă dreptulă. Voiă fără voiă! făcă 

antistele însciinţare prin tóté comunele de prin prejură; 

în urmă sosi şi 4'ua de licitaţiă. Se strînse mai mulţi 

neguţători din tóté părţile, aşteptândă tótá P&n&

séra, că dór s’ar începe licitaţia, dér aşteptarea loră au 

fostă 4adarnică, pentru că acei deputaţi, cari vénduse 

concesia nu s’au arătată în 4iua aceea nici de cum, 

afară de antistele. Érá dumnealui se esplică 4icăndă, 

că décá nu-să toţi deputaţii comunali nu póte face lici

taţiă, şi cu acestă resultată s’au împrăştiată toţi negus

torii, cari ar fi dată peste 1000 fl. pe ană. '

Acéstá vén4are a concesiei se făcu în casa părin

telui Ţurcană, în faţa a 4 persóne, şi anume: Părintele 

Ţurcană, l. Mercheşă, 1. Herlea şi ună Jidovă, care a 

fostă pusă mecleră de ceilalţi Jidovi ca sé cumpere con

cesia, făcăndă Jidovulă acelă hatâră sé fiă posvoiită sé 

ţâie cârşmă în casa lui, că ve4î Dómne — era prea pu

ţine cârşme în Fundulă Moldovii.

Concesia s’au vândută c ună preţă de batjocură, 

numai cu 700 fl. pe 3 ani. Étá că li s’au împlinita şi 

astă dorinţă. ţ)ică lumea, că nu le merge bine, séu că 

nu-şî potă face tóté pe placă l Sé nu se mire lumea, 

că au averi de sute de mii de florini, că aşa într’o pri

vinţă ară puté oricare sé ’şi facă, décá nu s’ar teme 

măcară de legile împărătesei, de nu de cele dumne4éesci; 

forte ne mirămă de atâta nebăgare de sémá şi nesaţă.

După lege au deputaţii comunali dreptă sé cérá 

răfuială dela antistele comunală totă la 2 luni, séu celă 

multă la 6 luni sé dea răfuială despre venituri, despre 

cheltuiele şi despre tóté cele ce se cheltuescă în comună, 

pănă într’ună creiţară. Óre sé tace aşa ceva şi în Fun

dulă Moldovei? Ore de 20 de ani, de cand e antiste I. 

Mercheşă, óre s’au dată vr'o sémá de ceva ? Dérá ca sé 

se încredinţeze domnii dela locurile cele mai înalte de 

cuventulă opincariloră, de-i dreptă séu ba, binevoiéscá 

a întreba pe vr’unulă din deputaţii comunali din Fun

dulă Moldovei, câte cheltuiele are comuna pe ană, séu 

câte venituri, séu câţi bani sjntă în lada comunală, séu 

când au fostă răfuiala cea mai de pe urmă despre aceste 

tóté? Sé ve4ă ce răspunsă voră da d-mi deputaţi, afară 

de cele 3 persóne, mai susă numite, că aceştia suntă

3 focuri, cari ardă tótá averea comunală.

Deputaţii comunali au dreptă de făcută tóté 

în comună, şi antistele are sé le íntáréscá, décá-sa 

după lege, dérá în Fundulă Moldovii nu i aşa, ci antis

tele le face tóté, érá deputaţii le întărescă după pla- 

culă antistelui, ori îsă după lege orî ba.

Prin alte comune alege poporulă pe deputaţi, érá 

deputaţii alegă pe antiste după lege; érá în Fundulă 

Moldovii nu-i aşa, antistele îşi alege deputaţii singură 

după placulă séu, de aceea se aude din gura deputaţi- 

loră: »noi musai sé ţînemă cu antistele, pentru că de 

dânsulă suntemă aleşi, şi décá i-amă sta în potrivă, apoi 

de altădată nu ni-a mai pune deputaţi/« — după cum

*) „Deputaţi“ se numescă în Bucovina represen- 
tanţii comunali. Red.

bună séma sűntu perduţi. In locu sé pună mâna şi ei, 

în locü sé facă totü ce le maî sta în putinţă, ei se ’n- 

ghesuiră cu toţii pe fundulu luntrei. Numai Stanley 

şi cârmaciulă Zaidi Mganda îşi făcură datoria şi ’şi de- 

teră tóté silinţele, ca séjjscape vasulü şi pe omeni. Şi 

D-deu ajuta. După amiadî, pe la doué óre, furtuna se 

maî linisci şi nu multă după aceea cálétorií noştri gă

siră unu portă sigură.

A doua di, fiindă érasí vreme frumosă, cálétoria 

se continua. După amiadî, pe la patru ciasurî, Stan

ley porunci veslaşiloru sé mâne luntrea într’unu sînă 

mică, unde voia sé debarce şi sé rămână peste nópte. 

Abia se apropia însă vasulă de termure şi iată o mul

ţime de hipopotami, cari se îndreptară spre elu cu gu

rile deschise. Sé începă a se lupta cu aceste dihănii,

li se părea cálétorilorü noştri lucru prea primejdiosă, 

de aceca trebuiră sé mâne luntrea până departe înlă- 

untru lacului, unde şi ancorară şi rémasera peste nópte.

După o cálétoriá norocosă de maî multe dile şi 

după-ce ocoli marea insulă Ukereve, ajunse în fine 

,,Lady Alice“ în partea mai estinsă şi asemenea uneî 

înărî a lacului Victoria, séu cum se maî numesce, Vic- 

toria-Nyanza.

Navigatorii se îndreptară maî departe spre ostă 

şi trecură pe lângă mai multe insule maî mari şi maî 

micî. După aceea o luară spre nordu-ostu pe lângă

au4eam spuindă, că 4ice părintele Ţurcană şi cătră în- 

vâţătorulă D. Ş. : „nu te va mai pune antistele deputată 

décá-i stai cu tóté împotrivă;* pentru că fórle muhü ie 

stă în potrivă nedreptăţiloră, dérâ ce së facă ună omü 

singură nesprijinită de nimeni, pentru că întregulă po- 

poră are frică de sécáturile domniloră conducëtorï.

Bine ar fi, când domnii dela locurile cele mai 

înalte ar fi mai luátori de sémá la comunele cele din 

creerii munţiloră, că sciu dumnialorü, că în părţile muh- 

ţilorfl suntă fórte puţini omeni cu carte.

. Opincarii.

SCIRÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.«)

LEMBERGÜ, 1 Maiu. — Erl în localită

ţile Tiesmenică şi Krukiönice au fostă incendiurï.

ATENA, 1 Maiu. — Delyannis a luatű in- 

terimulu ministerului de rësboiu. Garnisóna din 

Atena, care avea sê plece la graniţă, a primită 

contraordinü.

D IV E R SE .

Legaţiunile rusescî. — Intr’unü numără ală ţ a 

rului »Nowoe Wremea“ se găsescă urmâtôrele date |M- 

nanciare: Salarulü ambasadoriloră ruşi s’a prevëcÿtiiü 

pentru anulă 1886 în suma de 1,060,350 ruble. Suina 

«ea mai mare o primeşte ambasada din Constantinopolü,. 

care primeşte 115,500 ruble pentru menţionatulă ai)Ü. >' 

Apoi urmézá ambasada din Londra cu 91,56fr ruhiş. 

Ambasada din Viena primeşte 86,000 ruble ; cea din 

Berlină 84,700. Fiăcare din ambasadorii din Londra, C0i|- 

stantinopolă, Viena şi Berlinü primeşte o léfá de 50,0$) 

ruble. Ambasada din Parisă are 84,600 ruble ; amjÿ- 

sadorulă însuşi are 40,000 ruble. In fine ambasada 

Roma primeşte 70,000 ruble şi ambasadorulă are léfá de

40,000 ruble. Dintre misiuni cea mai scumpă e cea dfo 

Peking, pentru care s’au prevë4uta 60,700 ruble pentru 

anulă viitoră, din care ministru preşedinte are 30,000 ; 

apoi urmézá cea din Yeddo cu 52,200 ruble. Mai ieftină 

este misiunea din Karisruhe, care primeşte numai 3000 

ruble. Pentru consulate, vice-consulate şi agenţii s’a 

prevă4ută suma de 654,070 ruble pe anulă 1886.
*

* *

Ţigarete oprite în Croaţia. — După condamnarea

deputaţiloră croaţi Dr. David Starcsevicï şi Iosifă Grzanici 

ajunse în cerculă partidei lui Starcsevicï, cisma la modă. 

Grzanici primi dela diferite dame deosebite suvenire în 

formă de cisme; cisma deveni modernă ca aeü de paptü, 

ca nasturi la benţi, ea mânere de bastóne şi umbrele, 

şi comercianţi speculativi îşi comandară ţigarete în forma 

de cisme cu inscripţiunea : „Zsivio Grzanics“ ; tóté aces

tea ca alusiune la declararea lui Grzanics, că elü a datü 

afară din dietă pe banulă cu o lovitură de piciorú. 

Mare zelă arëtà comerciantulü din tyramü Franciscû 

Vucovicï, care comandă astfelă de ţigarete în Peşta şi 

făcu ună comerciü bunü. Poliţia confiscă de câte-va 

ori marfa acésta ; dér înzadară, ţigaretele se iveau ca ciu

percile după o plóiá caldă. In fine Vucovicï fù arëtatü 

de poliţiă tribunalului că vinde marfă oprită. Franciscû 

Vucovicï fu acusatü pentru delictulü de aţîţare după i§. 

300 şi pertractarea s’a fixatü pe 4iua de 4 Maiă.

malulă acoperită cu sate numéróse ală ţărei Ururi. 

Ţermurii formau o mulţime de sînuri şi sînuleţe, şi ’n 

apropierea lorii se vedeau o mulţime de insule mici, 

partea cea mai mare nelocuite. Spre mâna dréptá şe 

vedeau când stânci înalte şi pleşuge, când munţi şi văi 

acoperite cu păduri, când pământu roditoră, dară şi şe- 

surî neroditóre pustii, acoperite cu năsipu. Mai peste 

totă, şi cu deosebire la térmurii insulelorü mai miei, 

bâjbăia de hipopotami, ală căroră răcnetă de multe orî 

era înspăimentătoru.

Peste nópte rémaneau cálétorií noştri aci pe ţăr- 

murele lacului, aci ’n vre-o insulă, maî rare-orî în lun

tre. Indigenii, cu cari veniră în atingere aci, se arătau 

primitori şi le aducea felă de felă de lucruri de mân

care, aci nu era lucru puţină sé te ferescî de inten- 

ţiunile loră duşmane şi de cursele loră.

Peste totă navigarea acesta nu era lucru uşoră. 

Intr’o seră Stanley şi omeniî săi se adăpostiră de vén- 

tulü, ce bătea cu putere, lângă o stâncă din apropie

rea insulei Dobo. Pe la miedulă nopţii vântulă se 

prefăcu într’o furtună din cele mai grozave.

(Va urma.)

Editorü : Iacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilü : Dr. Anrelü Mnreşiasi
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Onrsulö la bursa de Viena

din 30 Aprilie st. n. 1886

Rentă de aurii 4°/0 . . . 103 45 
Rentă de hârtiă 5% . . 9490 
Imprumutulti căilorii ferate

ungare ....................152.—
Amortisarea datoriei eăi-
- lorii ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 100.— 
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de ostâ ung.
(2-a 'emisiune) . . . .  127 25 

Amortisarea datoriei căi- 
lord ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  117.25 

Bonuri rurale ungare . . 105 — 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5 — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t i....................... 105
Bonuri cu cl. de sortare 104 90 
Bonuri rurale transilvane 105.

Bonuri croato-slavone . . 104.75 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.................... 100.—
Imprumutulti cu premiu

ung............................ 118 50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.25 
Renta de hărtiă austriacă 85.40 
Renta de arg. austr. . . 85.45 
Renta de aurii austr. . . 114 50 
Losurile din 1860 . . . 139 — 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................  873 —
Act. băncel de credită ung. 293.— 
Act. băncel de creditii austr. 293.— 
Argintul ti —. — GalbinI

împărătesc! ............. 5.93
Napoleon-d’orî . . . .  10.02 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.27 
Londra 10 Livres sterlinge 126.05

B u rsa  de B ueuresc i.

Cota oficială dela 17 Aprilie st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5%). . 90— 91 Va
Renta rom. amort. (5°/0) 93Va 94Vi

* convert. (6°/o) 88*1, 89V.
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32Va 33Va
Credit fonc. rural (7%) 102— 103—

♦ „ „ (B"/o) ■ 86— 87—
» » urban (7%) • 99— 100—

, (6°/o) . 91— 92—

> (5%) • 811/a 82V.
Banca naţională a României 500 Lei 1030 1040
Ac. de asig. Dacia-Rom. 285 290
< » » Naţională 235 240

Aură contra bilete de bancâ 14 — 15-
Bancnote austria ce contra aurù. . 2.01— 2.02

Cursulu pieţei Braşovu

din 1 Maiű st. n. 1886

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.68 Vend 8.70

Argint românesc . . . . . . » 8.60 * 8.65

Napoleon-d’orî . . . . . . . » 9.98 » 10.02

. . » 11 .20 » 11.30

Im peria li........................ . . » 10 .20 % 10.30

. . » 5.86 » 5.9«

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100 .— i 101.-

Ruble Rusesci................ , . » 124 .— » 125.»/,

Discontuld . . . » 7— 10 %  Pe anü.

s e e æ æ œ æ œ æ æ ?

Umplutură próspéta |
din anulu 1886

indigene şi streine, precum şi unii mare depo 
sitfl de Parfumeriă şi Specialităţi recomandă 

Farmacia „La biserica albă“
a lui

(Franciscu (Kellemen
Braşovu.

De închinatu.
In casa din Târgulil grâului Nr, 559 suntti

2 odăi frumose şi luminose7 în cari acuma 
se află o cancelaria advocaţială, precum şi încă 
alte 2 odăi şi bucătăriă dela S/t* Mihaiu 
de închiriaţii. Aceste locuinţe au intrări se
parate. Iniormaţiunî la proprietarulu Domnulti 
losi/u Vasady.

(Avisu d-loru abonaţii
Rugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se bine- 

voiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de pe făsia 

sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon&ză din nou să binevoiască a scrie adresa lămii- 

ritu şi sS arate şi posta ultimă. ADMINISTli. „GAZ. TRANS.“

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealii-Budapesta şi pe linia Teiuştt-Aradii-Ifiidapesta a calei ferate orientale de stattt reg. ung.

Predealü-Budapesta

Bucuresd

Prede&lù

Timişfl

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Hőmorodü
Haşfaleu

Sighişora

Elisabetopole

Copsa mic£ 
Micăsasa 
Blaştu ; 
Cr&ciunelÜ

Trenü
de

persóne

Tren
accelerat

Aiudü 
VinţulQ de süsü 
Uióraj 
Cncerdea 
GMrisă 
Apahida

Chrçiu

Nedeşdu 
Ghirbëu 
Aghirişti 
Stana 
Huiedînü 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Buda-peata

Viena

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.1ft 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.24
3.31
4.09
5.36
5.56
6.08

6.29
6.45
7.00
7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58

Trenü
omnibus

7.45
12.50
1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

Trenù
omnibus

7.37 
8.01 
8.21 
9.05 
9 43 

10.02
6.20

6.59
7.15
7.43
8.29
8.55
9.04
9.12

10.23
12.32
12.59

6.00 
6.35 
3.00

Nota: Orele de nâpte suntti cele dintre liniile gr6se.

8.00
— 8.34
— 8.59
— 9.34
— 10.16
— 11.04
— 1217
— 12.47
— 1.21
— 2.05
— 3.08
— 3.39
— 3.55
— 4.05

10.37 —

1259 —

4.45 8.22
10.05 10.30

10.50 —

6.05 —

Budapesta—PredealA

Trenù
omnibus

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

Clnşin

Apahida 
fîhiriş

Cucerdea

Uióra 
Vinţulfl de süsü 
Aiudü 
Teiuşă 
Cráciunelü 
Blaştt 
Micăsasa 
Cop şa mic-,

Tren Trenü 
accelerat omnibus

Trenü Trenù 
de omnibus 

persóne

Elisabetopole

Sigişâra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

Timişfl

Predealu

Bucurescï

6.47 — I 3.15
10.37 — 1 7.29
1.44 — 1 8.27
5.33 — —

— — 9.45
— — 9.59
— — 10.28
— — 11.36
— — 12.10
— — 12.43
— — 1.31
— — 2.56
— — 3.29
— — ■ 4.00
— — 4.18
— — 4.36
— — 5.05

12.05 — —

12.31 — —

2.16 — —

3.12 — —

3.32 — —

3.41 — —

3.50 — —

4.25 — —

4.50 — —

5.41 — —

6.02 — —

6.40 — —

7.00 — —

— — —

— — --

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —

— — —
— — —
— — —

6.20 
9.Í1 

11.26 
1.: 
2.00 
2 11 
2.34 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11.28
11.44 
12.18 
12.36
1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30
6.03

6.35
7.14

sm 
11.4f
2.31

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

Tipografia ALEXI Braçovü.

TeinşA- I r adft-Budapesta Budapesta-  Aradft-Teiuşft.

Trenü Trenü Trenü de Trenü de Trenü Trenü
omnibus omnibus persóne persóne acceleraţii omnibtw

Telisşft 11.09 - 3.56 Viena 11.00 7.15 —

Alba-Iulia 11.46 - 4.27 B u d a p e s t» 8.05 1.45 8.00
Vinţulii de josü 12.20 - 4.53 QrnlnAt ■11.02 3.44 11.40
Şibotii 12.52 - 5.19 &Z01D0K 1 11.12 4.02 1200
Orăştia 1.19 - 5.41 Ar&dft 3,37 7.53 5.25
Simeria (Piski) 1.48 - 6.08 1 Glogovaţii 4.13 — 619
Deva 2 35 - 6.39 Gyorok 4.38 — 6.46
Branicîea 3.04 - 7.04 Paulişă 4.51 — 7.00
Ilia 3.36 - 7.29 Radna-Lipova 5.10 — 7.23
Gurasada 3.50 - 7.41 Conopü 5.38 — 7.51
Zam 4.25 - 8.12 Bêrzova 5.57 — 8.10
Soborşin 5.09 - 8.49 Soborşin 6.42 — 5.58
Bërzova 5.56 - 9.29 Zam 7.14 — 9.28
Conopü 6.18 - 9.49 Gurasada 7.43 — 9.56
Radna-Lipova 6.57 6.14 10.23 Ilia 8.01 — 10.17
Pauliştt 7.12 6.30 10.37 Branicïca 8.21 — 10.38
Gyorok 7.27 6.47 10.52 Deva 8.47 — 11.05
Glogovaţii 7.56 7.17 11.18 Simerla (Piski) 9.05 — 11.23
A rad ft 8.10 7.32 11.32 Orăştiă 10.10 — 12.24

S z o ln o k  l 2.39 12.00 4,53 Şibotii 10.43 — 12.53
3.16 12.14 5.10 Vinţultt de josü 11.04 — 1.22

B udapes ta 7.10 1 2.10 1 8.16 Alba-Iulia 11.19 — 1.40
Viena - 1 8.00 6.05 Teiuşft 12.05 — 2.24

A rad ft-T im iş6ra S im e r ia  (Piski) P e troşen l

Trenfi Trenfi de Trenü de Trenü de Trenfi Trenü
omnibus persóne persóne persóne omnibus omnibus

A rad ft 6.00 12.55 8.25 ü im e r fa 6 30 11.50 2.23
Aradulü nou 6.25 1.21 8.36 Streiu 7.05 12.27 3.00
Némefh-Ságh 6.50 1.46 8.54 Haţsgîi 7.53 1.19 3.491
Vinga 7.19 2.18 9.13 Pui 8.46 2.10 4.40
Orczifalva 7.38 2.36 9.25 Crivadia 9.33 2.57 5.28
Merczifalva 7.56 2.53 9.36 Baniţa 10.11 3.35 6.07
T im iş4 ra 8.42 3.40 10.06 P e tro şe n l 10.43 4.04 6.39 *

T im iş0ra-A radft P e tro şe n l—S im e r ia  (Piski)

Trenü de Trenü de Trenù Trenü Trenü Trenû
persóne persóne omnibus omnibus omnibus ie pers.

T im işd ra 6.07 12.25 5.00 P e tro şen l 6,49 9.33 5.28
Merczifalva 6.40 1.16 5.50 Baniţa 7.27 10.14 6.08

Orczifalva 6.51 1.34 6.07 Crivadia 8.06 1054 6.4*
Vinga 7.08 2.04 6.32 Pui 8.50 11.37 7.35
Németh-Sâgh 7.23 2.25 6.53 Haţegfl 9.31 12.17 8 02

- Aradulü nou 7.40 2,54 7.24 Streiu 10.16 12.58 8 44
A rad ft 7.50 3.10 7.40 Sinseria 10.53 1,35 9.15


